

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PUESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reanuncios, etc., financiados por el Banco de España, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en l'Agence Havas, S. Place de la Bourse, París, y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12 —
VIZCAYA. 13 —
For menor. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 30 céntimos 20 ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.458

Madrid, Lunes 6 de Setiembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

CASA DE CAMBIO.—Fuera del Sol núm. 6. I. Alvarez.

DECLARACIONES DEL SEÑOR MONTERO RIOS

Un redactor de nuestro colega *El Liberal* ha celebrado una larga entrevista con el señor Montero Ríos, quien le ha manifestado su opinión respecto a los problemas políticos pendientes.

Comienza el ex ministro liberal por reconocer que la actual situación política es difícilísima y grave, y que la descomposición revelada en el partido conservador exige con urgente necesidad (para el régimen y con gobierno del Estado) determinaciones claras y concretas.

Afirma haber llegado el momento de transformar el régimen colonial, si no lo exigieran las actuales guerras en que España está empeñada en el Oriente y Occidente, dice, lo demandarían el interés público y los deberes de la madre patria.

Señala ser de necesidad dar una intervención en la gestión de sus propios intereses al pueblo cubano, no asustándole la autonomía colonial, pues en el régimen autonómico cabe, a su juicio, mayor o menor amplitud, adecuada a las condiciones del pueblo a quien se concede la autonomía.

La autonomía no cree perjudicial a los intereses de la Metrópoli, antes por el contrario, los favorece grandemente, puesto que para todo el mundo los vínculos entre España y Cuba, afirmados por la comunidad de origen, de tradiciones y de intereses (bien entendidos), y favorecidos por la comunidad del idioma, son indiscutibles.

Mantiene, pues, la soberanía de España en Cuba, la justicia y nuestra conveniencia reclamada que se conceda a Cuba lo que sus necesidades y desarrollo de vida le demandan.

En el orden político, estima es de gran importancia para España el mantenimiento de las buenas relaciones con las repúblicas americanas, en las que se conserva el habla de Castilla, por considerarla como un inmenso porvenir para la industria y el comercio español, perfectamente armónico con la soberana independencia, el bienestar y el progreso de aquellos pueblos.

En lo que respecta al problema filipino, el criterio que parece adecuado para resolver las dificultades del archipiélago, es esencialmente distinto del aplicable a las de la Grande Antilla.

Aquella raza no es la nuestra; sus tradiciones nada tienen de común con las del pueblo de la Península; su estado social es esencialmente diverso del del pueblo antillano, debiéndose, a causa de estas diferencias, variar los rumbos y los procedimientos de la política colonial de la Metrópoli.

Respecto a la política interior, afirma el Sr. Montero Ríos que la característica del partido conservador no es la de sus simpatías.

En vez de inspirar su política en el afianzamiento de los progresos iniciados por el partido liberal, limitándose a moderarlos en su desarrollo para conciliarlos con el

pasado, el partido conservador español viene fundando sus diferencias del partido liberal en la tendencia que ha venido arrastrándolo a ampliar por procedimientos de gobierno, no siempre conformes con la legalidad vigente, la acción del poder público, a costa de los derechos del ciudadano y de las garantías que los protegen.

Enumera y censura los medios que se emplean para coartar la libertad del elector, resultando de esas coacciones, que las Cortes suelen representar al gobierno, cuando deben la representación del país, urgente por tanto la anatemización de tales procedimientos electorales.

Si el partido conservador se reorganiza, dice—inspirándose en las tendencias modernas y abandonando antiguos hábitos, viciados sea: pero si esto, desgraciadamente, no sucediera, las dificultades pasadas serán mayores cada día, porque ni aun podrá contar para dominarlas con las energías de carácter y la autoridad personal que distinguía al Sr. Cánovas.

En lo que respecta al orden político, estima el ex ministro liberal que tan pronto como se haga la paz habrá que realizar grandes economías.

En cuanto a la represión del anarquismo estima que nuestras leyes vigentes son suficientes y lo que para dicho objeto hace falta son funcionarios que las apliquen con completa inflexibilidad.

En el Código penal de 1870 ya se previó, para castigarlos, los crímenes que se caracterizan por los medios de ejecución, y esto con más amplitud que la que resulta de la novísima ley hecha para su represión.

Pero el anarquismo—termina el Sr. Montero Ríos—no se combate solamente por la represión; hay que prevenirlo también por los medios de la educación y mejoramiento del estado social del proletariado.

En el orden moral y económico, mucho pueden y deben hacer los gobiernos en beneficio del proletario industrial, y moral, y es muy grande el concurso que pueden demandar a las instituciones religiosas, que con medios tan eficaces cuentan para llegar hasta la conciencia del obrero y dirigirle por el camino del bien.

El lugar que deja vacante el sentimiento religioso, lo ocupa inmediatamente el desordenado apetito del bienestar.

Quien tal haga, ese será el jefe proclamado por la opinión y el partido; y hombres de tanto mérito, de tan reconocido talento, de tan larga experiencia política como los llamados a dirigirlas, a ser nuestro jefe, no pueden nunca olvidar que ese es el único medio posible de que los conservadores se destruyan y sucumban, con grave daño de los intereses de España y de la monarquía. Lo contrario sería incurrir en una política personal, mesquina y reaccionaria, que nunca produjo otra cosa que disgustos, represalias, rencores y atraso lamentable, del que nos sacó la gran figura de Cánovas, imprimiendo un nuevo rumbo a nuestros procedimientos políticos, de cuyo beneficio infundimos viviendo desde la Restauración.

Aquel grande hombre, a pesar de su autoridad y su imperio, jamás se atrevió a hacer una eliminación de personas. Los que se separaron de él, lo hicieron por su libre voluntad, por diferencias de criterio muy dignas de respeto, pero él nunca separó a nadie, y esto ha de tenerse muy presente si ha de reconstituirse el partido, puesto que la experiencia viene demostrando hasta la saciedad que esas eliminaciones surgen espontáneamente, las impone la opinión y el propio convencimiento de los interesados, como la escoria se separa del metal puro, no por la sola voluntad del hombre, sino por una serie de transformaciones mecánicas, y así, lentamente, a su tiempo, sin convencionalismos ni determinaciones arbitrarias, se irá realizando la purificación política que algunos sueñan.

Forjese, pues, la figura del jefe en el fuego de la discusión parlamentaria, y si para desgracia nuestra y de la patria no logramos que esa figura llegue a formarse y completarse allí, y siempre allí, han de quedar bien deslindados los campos, después de escuchar las manifestaciones de unos y de otros para desplegar las banderas que hemos de defender en las luchas ante las urnas electorales, y que cada uno sepa, y lo sepa el país, por qué y cómo nos agrupamos alrededor de quien el convencimiento y

nuestra propia conciencia nos designe a cada uno.

Pero, ¿eres el partido liberal que sin esa aclaración, amplia y solemne, es posible disolver las actuales Cortes? ¿Crees que hay derecho a sumirnos en la confusión, en la oscuridad, en el desbarajuste orgánico que esto produciría?

Al ir a las elecciones, ¿cuál sería nuestro programa? ¿Cuál nuestra significación? Entre un amigo del Sr. Pidal por ejemplo, y otro del Sr. Romero Robledo, ¿cuál sería el verdadero candidato conservador? ¿Qué indicaciones, qué órdenes habrían de obedecer los comités?

No, el partido liberal no puede hacer eso, tiene que ayudar con sus luces a la reorganización de los conservadores en el Parlamento, dejar bien marcadas las tendencias, la fusión de ideas, las simpatías, lo que sólo se determina por medio de votaciones, y entonces se producirá la crisis, para que puedan luchar, sabiendo con quién se lucha. Lo contrario sería pagar muy mal el proceder noble, generoso y desinteresado que los conservadores observaron con los liberales en circunstancias críticas que están en la memoria de todos.

Si fuera mayor el respeto de todos los hombres políticos a este régimen parlamentario que con tanta facilidad desdaban, también se salvaría a las Cortes el problema capital que nos preocupa, la base del irracismo o el acierto de cuantos gobiernos nos rijan en estas circunstancias, la importantísima cuestión de Cuba, que por su complejidad y su índole especial no puede ser resuelta, encauzada, ni dirigida por un solo hombre, ni aun por el criterio de todo un gabinete, sino por la iniciativa y bajo la responsabilidad del Parlamento, como aconteció en Inglaterra, y Francia, que así resultan todos sus problemas coloniales, y así llegaron a encontrar fórmula para las más graves cuestiones.

Irlanda, las Indias, Egipto y el Tonkin, son ejemplos bien recientes que debíamos imitar, de cómo esos asuntos no se resuelven si no tras de madura discusión, oyendo la opinión de todos y por el único procedimiento posible, el de la información parlamentaria, dictamen, discusión, enmiendas y votación.

Aquí en España pensamos de otro modo; cuando trascurran dos años de guerra con un gobierno conservador, nadie quiere discutir, nadie quiere razonar.

Los prohombres llamados a enmendar los errores de que acusan a la situación presente, eluden la lid parlamentaria en donde exponer sus ideas, sus procedimientos salvadores, sus puntos de vista y su programa de gobierno. Solo se les ocurre que la reina les llame a gobernar, porque si, porque se han cansado de esperar, ni más ni menos que si viviéramos bajo un régimen absoluto y sin otra panacea inmediata que el relevo del general Weyler.

¿Cómo, pues, fue la solución del problema al sólo cambio del general Weyler? Rechazó la opinión al ilustre general Martínez Campos (cuos vaticinios ha confirmado la experiencia) por considerarle extremadamente suave y político, y hoy, esa misma opinión, con su habitual inconsciencia y veleidad, rechaza al general Weyler por creerle demasiado militar y severo. Ya veremos de qué se acusa a quien le sustituya; y sin embargo, los hechos, con su lógica implacable, vienen demostrando que allí se acumulan cuantos esfuerzos se humanamente posible hacer, que los gene-

rales son todos igualmente dignos de consideración y de respeto, y que el país, por medio de su representación, que está en las Cortes, es quien ha de decidir lo que procede de hacer en la isla de Cuba.

Algo se empieza a vislumbrar en ese sentido, si es cierto que el Sr. Canalejas piensa ir a estudiar sobre el terreno el problema cubano y ojalá que persona tan competente en cuantos asuntos trata, nos traiga soluciones a estudiar, para que inmediatamente, ya fuese en Cortes llamadas liberales o conservadoras, se formase una amplia comisión de información parlamentaria, de la que formasen parte todos los hombres notables de todos los partidos, y allí se tratara con la seriedad y el prestigio que tal comisión nacional ostentaría, la cuestión de Cuba bajo sus diferentes aspectos, desde el criterio más intrínseco hasta la famosa liquidación de que hablaba el Sr. Silvela.

Esto es el único posible en estas circunstancias, y no empeñarse en sacrificar un nuevo prestigio a todo trance, haciéndose cargo el partido liberal de que Cuba, la vida que allí pierden nuestros valerosos soldados, la sangre que mana de sus heridas, debiera haberles preocupado y dolido más que el carril de un corcello. Afortunadamente el ejército se entera de esas cosas con indiferencia y abnegación.

Expuestas a la ligera estas consideraciones, solo me queda rogar a usted que me perdone por haber distraído su atención, quedando suyo afectísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.

El conde de San Luis.

ECOS CICLISTAS

EN LOS JARDINES

Conforme a lo anunciado estos últimos días, ayer tarde se verificó la inauguración de las carreras de bicicletas montadas por simpáticas señoritas, preparadas en su mayoría en un par de meses. A pesar de esto y tratarse de muchachas que por primera vez se presentaban ante el público en una pista de velódromo, la fiesta estuvo lucidísima, no hubo incidentes; todas las ciclistas resultaron profesoras, haciendo más, mucho más de lo que sus mismos maestros esperaban.

Una concurrencia extraordinaria y distinguida, en la que abundaban las damas, llenó el hermoso jardín del Buen Retiro, donde se disfrutaba una temperatura deliciosa.

A las cuatro y media en punto se constituyó el jurado, compuesto de distinguidos sportmen.

Momentos después de ocupar su puesto el jurado sonó la señal, comenzando la *Primera carrera*.—Distancia, 600 metros; premios, dos; uno de 100 pesetas, otro de 75 pesetas.

Corredoras: Pepita Moreno, distintivo Mercedes Olmedo (verde), Julia Abajo (rojo) y Antonia Rodríguez (celeste), llegando la primera Mercedes y la segunda Antonia dos metros detrás de aquella.

Se pagaron las apuestas a 2,50 por pesetas.

Segunda carrera.—750 metros: Tres premios de 200, 100 y 50 pesetas.

Corredoras: Basilia Barranco (rojo), Teresa Mejueto (blanco), Soledad Santos (celeste) y Rosario Fernández Acosta (verde).

Esta carrera era de emociones; corrían las mejores ciclistas. Teresa Mejueto, hermosa hembra muy conocida entre los grandes aficionados al *sport* velocipedico, pues ha hecho numerosas excursiones a diferentes puntos, mostrándose incansable: sabe manejar el pedal de un modo admirable, y sino ganó esta carrera fue sin duda por llevar algún tiempo de no ejercitarse.

Rosario Fernández Acosta, una andaluza más salada que las propias pesetas, dejó bien puesto el pabellón de la patria del rey Chico. Dos meses lleva de montar en bicicleta la bella granadina, y dentro de poco figurará al lado de los mejores corredores del sexo feo.

Por último: Soledad Santos y Basilia Barranco, que son también canalla fina. El público las aplaudió con entusiasmo y bien lo merecieron. Toda la carrera fue muy igual, entrando la primera Rosario; un metro detrás Soledad, y a poca distancia de ésta Teresa, siendo la última Basilia.

Se pagaron las apuestas a 1,75.

Tercera carrera.—750 metros: Dos premios, 150 y 75 pesetas.

Corredoras: Julia Cuadrillo (verde), Soledad Santos (celeste), y Basilia Barranco (rojo).

Llegó primero Soledad; después Julia. Basilia tuvo la desgracia de que se le pinchara un neumático, y por ello sin duda no pudo lucirse tanto en esta carrera.

Las apuestas a 1,60.

Cuarta carrera.—Consolación para las que no habían obtenido premio. Distancia, 600 metros: Tres premios, 100, 75 y 50 pesetas.

Corredoras: Pepita Moreno (blanco), Julia Abajo (verde) y Basilia Barranco (rojo).

Llegaron primero Basilia, después Pepita y la última Julia.

Apuestas a 1,95.

Quinta carrera.—De bandos (azul y blanco): Distancia, 450 metros. Premio, 200 pesetas.

Parejas de corredoras: Primera, Rosario Fernández Acosta y Soledad Santos. Ganó Rosario. Soledad se cayó en la segunda vuelta por aborrecerle torcido el guis; afortunadamente sin consecuencias. Sin este perenne se hubiera visto muy apurada Rosario, porque su contraria apostaba de firmas.

Segunda pareja, Basilia Barranco y Teresa Mejueto. Llegó primero Teresa.

Tercera pareja, Antonia Rodríguez y Mercedes Olmedo. Llegó antes la primera, que hizo una habil manobra ganándole la cuerda a su contraria y conservándola hasta el final de la carrera.

Ganó el bando azul, pagándose a 1,40.

Resumen: Una tarde deliciosa, mucha animación en las apuestas y en el *stand*, el mayor orden en todo y un negocio seguro para la empresa.

El miércoles se verificará la segunda sesión, que a no dudar será aún más lucida que la primera.

Hasta el miércoles pues.

Tony.

Clases pasivas de Ultramar.

En la caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables, desde el 6 al 12 del corriente, de nueve a doce de la mañana, se satisfarán en el orden que a continuación se expresa, los haberes correspondientes a los meses de abril, mayo y junio últimos, a las clases pasivas de las islas Filipinas que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, y los de julio a las de Puerto Rico, que se hallen en iguales condiciones.

Desde el día 6.—Todas las nóminas de Puerto Rico, y las de cesantes, jubilados, Montepío civil y retirados de Guerra y Marina, de Filipinas.

Desde el día 7.—Montepío militar de Filipinas.

Para conocimiento de los interesados, se hace saber que el giro de Filipinas se ha realizado al cambio de 69 por 100, y el de Puerto Rico al 81 por 100, equivalentes a un descuento sobre el haber líquido de 37/107 por 100 en el primero y 23/65 en el último.

Las retenciones serán satisfechas en los dos días siguientes a la terminación del pago.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—Llamad las cosas por su nombre. Estoy acostumbrado a oír todo. No me escandalizáis... ¿Consecuencias de un parto, si no me equivoco?

—Caballero!

—Eso se ve. Sería muy tonto si aunque no perteneciera a la Facultad me equivocase en este caso. ¿Tenéis un hijo?

Elena bajó la cabeza.

Esto equivalía a una confesión.

—¿Dónde está?

—En Dammartin, en nodriza.

—¿Quién la paga? ¿El padre?

—No la ha pagado nadie, se la deben sus mensualidades.

—¿Ah!

—O era más que la escasez, más que la mi-confesada.

—La pobreza vergonzante, que sufre y se oculta.

El hombre continuó sus preguntas:

—¿No sois casada?

—No.

—Os lo pregunto por mera fórmula. ¿Madre soltera entonces?

—¿Madre soltera! El insulto más vil que un polizón podía arrojar a la faz de la desgraciada.

—Elena se sublevó.

—Caballero—dijo,—yo no tengo cuentas que dar a nadie.

—¿Eso creéis?

—Pero...

—Estáis equivocada, y os ruego me digáis vuestro nombre y apellidos, así como el lugar de vuestro nacimiento... ¡Y, en fin, vuestros medios de vida!

—¿Y si me niego?

—Os llevaré a la prevención entre dos agentes.

—Yo no he cometido, sin embargo, ningún delito.

—Eso es lo que se trata de saber. ¿No lo sabéis?... El tiempo apremia.

—Me llamo Elena de Solmes...

—¿En dos palabras?

—Sí.

—¿Sois de la nobleza? ¡Diable! ¿Estáis un poco decaída, a lo que parece.

—Es imposible dar idea de la dureza de las preguntas que aquel hombre hizo a la pobre Elena, de la burla con que las acompañaba, de lo impertinente que estuvo con aquella pobre joven, incapaz de defenderse por tres razones.

Era mujer: estaba enferma y era noble.

—¿Dónde nacisteis?

—En la Nievre.

—¿En qué sitio?

—En Nevers.

—¿Qué edad tenéis?

—Diez y nueve años.

—¿Dónde vivíais últimamente?

—Antes de venir aquí?

—Sí.

—En una finca que pertenecía a mi padre en la Sauveterre.

—¿Qué término?

—No lo recuerdo: cerca de Riom.

—¿Puy-de-Dome?

—Sí.

—¿Vuestro padre?

—No existe.

—¿Sus bienes?

—Fueron vendidos.

—Comprendo: todo desapareció. ¿Entonces os vinisteis a París?

—En efecto.

—¿Sola?

—No; con una vieja criada.

—¿La sorda que me ha abierto?

—Precisamente.

—¿Teníais también con vos una amiga?

—Es verdad.

—¿Aurora Milton?

Elena se inclinó.

—¿De qué habéis vivido?

—De algún dinero que habíamos traído.

—¿No os queda ninguno?

—No.

—Es preciso trabajar.

—Eso es lo que hemos hecho; yo, mientras he podido; mi amiga, siempre.

—¿En qué?

—En la costura.

—Con eso no se gana para comer, sobre todo cuando se tiene criada y un hijo. Ocupé monos de vuestra amiga. En estos tiempos vendía periódicos...

—Eso es exacto.

—¿Buscó otros medios de procurarse dinero antes...?

—¡Oh, caballero!

—¿Por qué no?... Vos los habéis tenido; al menos uno. En una palabra, ayer tenía un cita. Fue a ella.

Elena permaneció muda.

—¿Qué hubiera dicho a aquel hombre que pensaba más que mal?

—¿Cómo explicarle lo que había pasado entre Aurora y ella?

El agente rehusó.

FIEBRE DE ORO

Todo lo que la pedía no era más que un poco de paciencia.

Terminó su explicación con esta palabra, que había pronunciado ya en la avenida de Messina:

—Tened esperanza.

Le daban locos deseos de extender sus brazos y estrecharla contra su pecho.

Era su hija.

—No había duda alguna.

Pero resistió a aquella formidable tentación.

José María terminó sus preparativos en un santiamén.

Había metido en una pequeña maleta alguna ropa blanca y algunos objetos de aseo.

—Está preparado—dijo.—He metido también el revólver.

El general le repitió las órdenes con una mirada.

El asistente hizo un movimiento de cabeza que indicaba que había comprendido.

El general salió; montó en el coche, y cuando el asistente hubo colocado en él la maleta, dijo al cochero:

—¡A la estación de Lyon!

VII

La pista del crimen.

El aviso del general al hotel Caylus había producido su efecto.

Las gentes del marqués, su viejo ayuda de cámara, el portero, el cochero y algunos otros criados se habían alarmado al leer el enigmático papel.

Su contenido despertaba en ellos presentimientos tristes.

La situación tenía tanta mayor gravedad, cuanto que la marquesa de Caylus y su hijo Jorge estaban todavía en Niza y necesitarían cerca de cuarenta y ocho horas para llegar a París.

—¿Qué hacer?

Los criados, asustado, habían prevenido al comisario de policía del barrio, quien después de una breve inspección, había advertido al jefe de seguridad y al prefecto de policía.

El asunto era de esos que tienen gran resonancia y que no se dejan de la mano.

El muerto era un personaje.

—¡Un Caylus!

La policía se hacía dos preguntas a las que no era fácil contestar.

Primera: ¿quién diablos le había ocurrido

la idea de levantar la tapa de los sesos al marqués de Caylus?

Segunda: ¿y por qué?

Esto era muy seguro.

—¿Había sido por robarle?

No.

Los muebles ni aun habían sido abiertos.

La habitación no ofrecía el menor desorden.

La policía registraba por todas partes, sin perdonar los más escondidos rincones, y sin hallar el menor rastro que pudiera darles un rayo de luz, mientras un médico examinaba el cadáver de aquel joven y hacía constar que evidentemente se trataba de un asesinato.

Explicaba a los agentes con la seguridad y testarudez de sus colegas:

—La víctima estaba ahí, sobre esa silla; iba a abrir este pupitre; el asesino estaba oculto detrás de esa cortina; no tuvo más que extender el brazo y oprimir el gatillo.

Esta era la verdad de lo ocurrido, aunque no completamente.

La pólvora había ennegrecido la piel de alrededor de la herida.

El marqués, muerto instantáneamente, había caído de lado sobre la alfombra donde permanecía tendido.

Nadie se había atrevido a levantarlo a fin de dejar a los magistrados la posibilidad de reconstituir las escenas y de entregarse a todas las consideraciones que les ocurrieran.

Imposible cometer un crimen con más orden y más precaución.

No se veía el menor desorden.

Pero lo que el asesino no había hecho, la horda de policiaos lo hizo.

Todo fué saqueado.

Los muebles violados dejaron profanar los encajes de precio, los guantes olvidados, las batistas impalpables, una multitud de baratijas de las que cada una tenía su historia.

Los cajones, entregaron los secretos de amores antiguos y caprichos pasados, billetes amorosos, fotografías, miniaturas, cuyos modelos debieron echarse a temblar al saber la noticia de aquel crimen misterioso del que todo París se ocuparía.

Los agentes se comunicaban sus impresiones con el cinismo con que los acoraza la costumbre, como al cirujano que, de corazón sensible en un principio, concluye por cortar brazos y piernas y registrar entrañas con una imperturbable serenidad.

El jefe de policía, examinaba con el doctor el cadáver del marqués, fijándose en la herida hecha con un arma de calibre ordinario, uno

Edición de la noche.

NOTICIAS DIRECTAS DE NUEVA YORK

(POR EL CABLE) (DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) El consulado americano en la Habana.

Nueva York 5, 4 t. El cónsul americano en la Habana, general Lee, al regresar después de su licencia de un mes, ha manifestado que su viaje ha carecido de toda significación. En Washington se advierte la ausencia de jefes y políticos caracterizados. Algunos suponen que coincidiendo el viaje de Mr. Lee con el regreso del presidente Mac Kinley...

EFEMÉRIDES GLORIOSA

EL NACIMIENTO DE HARTZENBUSCH

6 DE SEPTIEMBRE DE 1806

Hoy hace noventa y un años que en un modesto taller de ebanistería, situado en una calle del centro de Madrid, nació un niño que fué con el tiempo una de las más célebres glorias literarias de España. El padre era alemán, y se llamaba Hartzenbusch; la madre española, y al niño le pusieron por nombre Juan. Huérfano en su infancia, el taller paternal vino abajo, y en otro tuvo que buscar medios de mantenerse y ayudar a su madre aquel niño que desde su más tierna edad fué juicioso. A los doce años trabajaba de día, e iba por la noche a los Estudios de San Isidro, donde los padres de la Compañía de Jesús, recién llegados de Italia, daban lecciones de latín y de francés. Tanto se aplicó en el estudio de este idioma, que en 1823 ya ganaba algún dinero haciendo traducciones, al mismo tiempo que se engolfaba en el estudio del teatro antiguo. Había aprendido casi insensiblemente la taquigrafía, para tomar mejor las explicaciones de sus maestros, y esto le sirvió para obtener una plaza de taquígrafo temporero, lo que le permitió dejar las herramientas para dedicarse con toda su alma a los libros y a escribir para el teatro, por el que sentía irresistible vocación. En 1831, esto es, a los veintinueve años, había compuesto dos dramas fundados en la historia. El uno ni se representó ni se imprimió; el otro fué puesto en escena y obtuvo un éxito deplorable, no representándose más que una vez.

El joven autor no desmayó por esto, y seis años después, el 14 de enero de 1837, se estrenó en el teatro del Príncipe su gran drama «Los amantes de Teruel». Desde aquella época ya no obtuvo más que éxitos. En 1838, el de «Doña Mencía o la boda en la Inquisición», en 1841, «Alfonso el Casto»; en 1844, «Juan de las Viñas»; en el 45, «La jura en Santa Gadea»; en el 46 «La madre de Pelayo». Al mismo tiempo que obtenía laureos en la escena, adelantaba Hartzenbusch en su carrera, y desde el año 1844 era oficial primero de la Biblioteca Nacional. En 1854 fué nombrado director de la Escuela Normal, y este cargo le gustó mucho, porque le proporcionaba casa con jardín, en el que cultivaba él mismo las flores, constituyendo esta su mayor delicia. Cuando avanzando en su carrera le hicieron bibliotecario primero, cargo que le preparó para el de director de la Biblioteca, exclamó con pena: «Me han ascendido y no puedo menos de agradecerlo, pero me han partido, quitándome mi jardín». En el año 1847 le llamó a su seno la Real Academia Española, y allí trabajó tanto y tan bien, que cuando muchos años después, la edad y los achaques le obligaron a forzoso reposo, la docta corporación acordó que en todas las juntas se le tuviera como presente. En 1875 obtuvo la jubilación, a petición suya, y desde aquella época vivió retirado en un modesto piso de la casa número 13 de la calle de Leganitos, donde fué a visitarle el emperador del Brasil, y adonde llamaban con frecuencia los jóvenes que iban a buscar consejos, que el venerable maestro daba de buen grado, y allí pasó los últimos años de su gloriosa existencia, cariñosamente asistido por su hijo D. Eugenio, en cuyos brazos exhaló el último suspiro el día 2 de agosto de 1880, a los 74 años de edad.

Escribió Hartzenbusch las obras siguientes, ordenadas por géneros: Dramas simbólicos: «Doña Mencía», «La madre de Pelayo», «Vida por honra». Drama filosófico: «Primer yo» (cuatro actos). Históricas: «Las hijas de Gracián Ramírez», «El infante D. Fernando de Antequera», «Los amantes de Teruel», «Alfonso el Casto», «La jura en Santa Gadea», «El mal apóstol y el buen ladrón». Anecdóticas: «El hacillero Mendicarias». «Un sí y un no», comedia moratiniana. «La archiduquesita», comedia anecdótica. Comedias de carácter: «La visionaria», «La coja y el encogido», «Juan de las Viñas». De magia: «La redoma encantada», «Los polvos de la madre Celestina», «La Batueca».

Zarzuela: «Heliodora ó el amor enamorado». Libros: «La alcaidía de Zamarramala», «Derechos póstumos», «La hija de Cervantes». Refundiciones: De Lope, «La esclava de su galán», «Sancho Ortiz de las Rozas»; de Tirso, «Desde Toledo a Madrid»; de Calderón, «Los empeños de un acaño», «Guarda del agua mansa», «El médico de su honra»; de Rojas, «El amo criado»; de Moreto, «La confusión de un jardín»; de Coello, «Dar la vida por su dama»; de Bances Candamo, «Por su rey y su dama».

Hizo numerosas imitaciones, refundiciones y traducciones de obras extranjeras, y dejó además los trabajos siguientes: «Ensayos pósticos y artículos en prosa» (año 1843), «Fábulas puestas en verso castellano», «Cuentos y fábulas», «Notas al Don Quijote», «Comedias escogidas de Tirso de Molina», «Comedias de Calderón», «Comedias de Alarcón», «Comedias escogidas de Lope».

Trabajó asiduamente en las ediciones del Diccionario del 52 y del 69, en las que hay muchas deficiencias suyas, y mucho suyo hay en la Gramática y en la Ortografía. Fué un hombre modestísimo, muy amable en su trato, pulcro en el vestir, ordenadísimo en sus costumbres y muy amigo de los jóvenes, a los que no escatimaba sus consejos.

No figuró en política; pero sus ideas eran liberales, y fué miliciano nacional. Fué condecorado con las grandes cruces de Isabel la Católica y de Carlos III.

Como todo lo que ha hecho el Ayuntamiento de Madrid por este ilustre hijo suyo ha sido dar su nombre a una calle, no nos parece ocioso recordar su nombre y sus obras con motivo del aniversario de su nacimiento, y poner su gloriosa y laboriosa vida como ejemplo a los jóvenes que ahora empiezan su carrera.

EN HONOR DE MESTRE (POR TELÉGRAFO)

Alicante 5, 9:10 n. El Ayuntamiento ha obsequiado con una paella en la Huerta, al Sr. Mestre Martínez, en nombre de ese periódico.

El día espléndido favoreció la fiesta. El fotógrafo Sr. Plal sacó un artístico grupo de los concejales y periodistas. Se hicieron votos porque el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Sr. Mellado, venga a esta capital cuando se celebre la traida de las aguas.

También asistió al banquete el correspondiente de ese periódico Sr. Díaz.—Mingo, Oriola, Torreón.

Alicante 5, 9:20 n. Es de justicia consignar el animadísimo espectáculo que ha ofrecido la fiesta celebrada hoy en honor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA y de su redactor el señor Mestre Martínez en la posesión Manzanet, de D. Guillermo Campos, presidente de la cámara de Comercio.

El banquete, verdaderamente espléndido, ha sido presidido por el alcalde, barón de Finestrat, a cuyos lados se sentaban los señores Mestre y barón de Petres. El alcalde interino Sr. Mingot ocupaba la otra presidencia, y los demás concejales llenaban los demás puestos de la mesa.

Al destaparse el Champagne, brindaron el alcalde y otros concejales por el periódico LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y el Sr. Mestre lo hizo con sencillez y sinceridad, manifestando inmensa gratitud al Ayuntamiento y haciendo recaer toda la gloria de la campaña hecha por él para traer veraneantes a este puerto, al director del periódico, que le ha alentado y permitido realizarla.

El local se hallaba artísticamente adornado y se leía, formada con flores sobre ramaje, la inscripción de «Viva Mestre Martínez». Hubo muchas aclamaciones para LA CORRESPONDENCIA, y no debo expresar mi gratitud al Ayuntamiento por haberme invitado al banquete en concepto de correspondiente de aquella.

El ramo de flores que adornaba el centro de la mesa, fué enviado a la esposa del barón de Finestrat. La prensa local prepara para mañana otro banquete, que se celebrará en el balneario de Diana, en honor de Mestre Martínez.—Díaz.

No sabemos cómo agradecer debidamente al Ayuntamiento y vecindario de Alicante las repetidas muestras de deferencia y cortesía hacia nuestra publicación, recientemente manifestadas con ocasión de las expediciones veraniegas y de la estancia en aquella capital de nuestro querido compañero el Sr. Mestre Martínez.

El director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, las aprecia en todo cuanto valen y significan, y desea vivamente oportunidad de poder corresponder a ellas.

EL REY HUMBERTO EN ALEMANIA (POR TELEGRAFO)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Paris 6, 10:6 m. Los periódicos franceses comentan los bríos pronunciados en el banquete de Homburgo por los soberanos de Italia y Alemania, y observan que el rey Humberto se ha mostrado mucho menos entusiasta respecto a la tríplice, que el emperador Guillermo.

Según despachos de Homburgo, en vista del malísimo tiempo que allí hace, se han marchado ya casi todos los príncipes que fueron a las fiestas. El nombramiento de la reina Margarita de Italia como coronel del 11.º regimiento

de cazadores, fué anunciado verbalmente a las tropas por el emperador durante la revista. La reina Margarita, del brazo de Guillermo II, pasó luego por delante del regimiento, formado en frente de batalla.—Huertas.

INVIERNO PREMATURO (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 6, 9:16 m. Se ha comenzado a sentir en esta capital un frío verdaderamente riguroso é impropio de la estación de otoño.

En Hertshire, provincia inmediata a Londres, ha nevado la noche pasada. No se recuerda en Inglaterra un invierno tan prematuro.—Harry.

La Gaceta de hoy contiene dos reales decretos de Ultramar, admitiendo la dimisión del cargo de administrador de la aduana de la Habana a D. Maximiliano Power y Cortes, y nombrando en su lugar a don Ramón de Orellana.

Victima de una congestión cerebral falleció ayer, casi repentinamente, en su casa del inmediato pueblo de Pozuelo, el capitán de fragata retirado D. Tomás Bryant y Galiano. Reciba su distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

Anteañoche estalló un petardo en las inmediaciones de la fábrica que D. Luis Galles posee en San Ildefonso, extramuros de la población, sin que produjera ningún daño, por estar cargado con pólvora solamente; después se recogió otro que se hallaba metido en un hueco de la pared del citado edificio.

Se practican activas diligencias en averiguación del autor del hecho. Por la junta de la cría caballar del reino se ha dirigido atenta comunicación a los gobernadores interesando se circulen órdenes a los alcaldes para que éstos remitan la estadística de los caballos sementales de propiedad particular, paradas del gobierno, con expresa relación de las yeguas, potros, potrancas, mulos, muletos y garzones existentes en cada término municipal.

Ayer se expusieron a la pública veneración en Huesca las reliquias de los santos niños mártires Justo y Pastor. Hace más de un siglo que las sagradas urnas en que aquéllas se encuentran no se abrían.

Han celebrado una reunión los dueños de los teatros de Madrid para ocuparse de la última circular dada por el gobernador sobre apertura de edificios destinados a espectáculos públicos y del escaso tiempo que se les concede para hacer reformas en los mismos, estando como están todos los teatros contratados para la próxima temporada y con las escrituras firmadas.

De persistir el gobernador en que dichas reformas se hagan, algunos teatros tendrán que abrir tarde sus puertas el próximo invierno. El Ayuntamiento de Valladolid ha acordado dar el nombre del Sr. Cánovas del Castillo a una de las calles de aquella población.

Según noticias recibidas de Soria, el ganado lanar ha sido invadido de viruela en varios pueblos de aquella jurisdicción. Desde mañana, 7 al 10 del actual se celebrarán en Navalcarnero grandes fiestas en honor de su excelsa Patrona. Han salido en estos días: para San Sebastián, la condesa de Reparaz; para Biarritz, D. Lorenzo Castellanos; para la Granja, D. José Santana y señora; de Sobrón para París, los duques de Denia, y de Caldas de Tuy para Segovia, el marqués de Salas.

Acaba de llevarse a efecto en el ministerio de Gracia y Justicia la siguiente combinación del personal: Por jubilación del antiguo é inteligente jefe de sección D. Isidoro Macho Navarro, han ascendido los señores siguientes: don Mariano Arrazola, a 40.000 reales; a 35.000, D. Julián Vances; a 30.000, D. Pedro Pastor Díaz; a 25.000, D. José Canabate; D. Ramón Gil y Sánchez, las Matas, a 24.000, y a 20.000 D. José Martínez Marín.

El Sr. Moret, que como ya anunciamos, visitó ayer en Avila al Sr. Sagasta, guardó absoluta reserva respecto a lo que en dicha conferencia tratara con el ilustre jefe del partido liberal.

Telegrafían de Córdoba que el periódico satírico El Incensario publicó ayer un artículo censurando al concejal Sr. Sánchez Muñoz, por su gestión en el Ayuntamiento. Dicho señor agredió al redactor de dicho periódico, Sr. López Domínguez, que a consecuencia de la agresión se encuentra en cama. El hecho ha producido indignación.

GRAVE DISPEPSIA. Declaro que me curé de grave dispepsia con las «Pildoras del Dr. Heintzelmann».—Dr. Felipe Grecco. (Firma legalizada). Único agente: Melchor García.

Noticias particulares recibidas de Londres dicen que los últimos telegramas de Bombay revelan que la rebelión es muy importante y han causado cierta alarma en Londres, aun cuando anuncian que los príncipes indígenas de la India se mantienen fieles a la Gran Bretaña. El gobierno del virrey ha creído conveniente aceptar los ofrecimientos de enviar tropas indígenas a la frontera del Noroeste de la península, hechos por varios de esos príncipes.

En las próximas operaciones contra los africanos y sus auxiliares tomarán parte además de las tropas imperiales unos cuatro mil soldados de los principados indígenas. A las cuatro de la tarde de ayer recibí cristiana sepultura en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena el cadáver del soldado, procedente de Cuba, Salustiano Gutiérrez López, que falleció anteañoche en Madrid.

Por una triste coincidencia, mientras el pobre soldado pagaba el último tributo dado de su cuerpo a la tierra, sus ancianos padres, que quedan en el mayor desamparo, le esperaban en la estación de Illora (Granada), su pueblo natal. Hoy ha pasado por Venta de Baños la peregrinación galico-asturiana. La de Pontevedra va dirigida por los padres franceses Ferrando y Bugall, y la de Orensanes por el canónigo magistral don Bernardo Carrascal.

Mañana llegarán al santuario de Lourdes. El día 10 del actual terminará el plazo para satisfacer, sin recargo alguno, en el domicilio de los recaudadores, las cuotas del primer trimestre de las contribuciones territorial, industrial, minas y carruajes de lujo. No ha tomado posesión todavía el arrendatario de consumos de Madrid, si bien ha consignado el depósito provisional y definitivo y otorgado la correspondiente escritura.

El Noticiero Sevillano anuncia que en la capital de Andalucía ha aumentado la cuota de la contribución urbana, como en otras poblaciones de España. Y lo explica, diciendo que habiendo aumentado el cupo, salió con mayor gravamen la riqueza por edificios y solares. Dice un periódico que la contribución territorial es de cupo fijo para toda España, y de cuota variable para los contribuyentes.

Ha fallecido en La Foz (Portugal), donde accidentalmente se hallaba, el señor marqués de Camarena y conde de los Cabos, sobrino del señor marqués de Castroserna, a quien enviamos nuestro sentido pésame. De París pasó Sempau a Bruselas, habiendo en la calle de Barriere. Después se trasladó a Londres, dedicándose a traducir el libro de Rizal Noli me tanger, figurando al propio tiempo entre los principales agitadores anarquistas.

Desde este punto los informes particulares y los de la prefectura difieren algún tanto. La prefectura afirma que Sempau no ha vuelto a París desde el 8 de enero, y los particulares aseguran que se hallaba aquí hace dos meses, suponiéndose que desde París se fué a España a cumplir una decisión de los anarquistas de Londres: la de asesinar simultáneamente a Cánovas y a Portas, nombres que todos los anarquistas lanzaban siempre juntos, repitiéndolos en sus meetings y artículos. Aquí se sospecha que Sempau estaba en connivencia con Angiolillo.

FILIPINAS (DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Manila 5. (Recibido ayer.) Capitán general a ministro Guerra: Presentadas columnas sobre Santor, hueros rebeldes hacia montes Sibul; tres columnas están sobre Alaga. Los que atacaron son disgregados de núcleo Aginaldo, que van en busca de alimentos.—Primo de Rivera.

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 5. (Recibido ayer.) Capitán general a ministro Guerra: Presentadas columnas sobre Santor, hueros rebeldes hacia montes Sibul; tres columnas están sobre Alaga. Los que atacaron son disgregados de núcleo Aginaldo, que van en busca de alimentos.—Primo de Rivera.

ATENTADO ANARQUISTA

Dando detalles de la estancia de Sempau en París, telegrafían a un colega de la mañana lo siguiente: «Con las notas facilitadas por la prefectura y las notas que me han comunicado algunas personas que conocen a Ramón en París de lo criminal. Sempau llegó a París hace próximamente un año, provisto de una carta de recomen-

dación para un ex ministro republicano español, establecido aquí hace mucho tiempo. Al presentar su carta, Sempau manifestó que había abandonado a Barcelona temiendo de ser procesado por sus ideas republicanas, a impulso de los cuales había escrito artículos violentos. El ex ministro, en vista de la carta de recomendación suscrita por otro personaje importante y tan conocido, y apreciando en el ban alguna cultura, aunque no muy sólida, le colocó en la casa editorial de G. Hermanos, donde ha varios españoles dedicados a la ruda tarea de la traducción de libros, mediante la modesta suma de 50 céntimos de franco por hora.

No se tardó mucho tiempo en conocer las ideas anarquistas de Sempau, el cual vivía en una modesta fonda de la calle de Peña Escríes, inscrita con el falso nombre de Juan Prat Puig, periodista. Sempau hacía una vida casi miserable alejada de todo género de relaciones. Jamás se le veía con mujeres ni amigos, y solo frecuentaba su trato un catalán llamado Manu que, maquiquista, que acabó por irse a vivir a la misma fonda donde residía Sempau. Allí permanecían encerrados los dos amigos durante largas horas; pero rara vez se veían juntos a la calle. Al llegar a la puerta de la fonda se separaban, tomando cada cual distinto camino.

La policía comenzó a hacerle objeto de su vigilancia, y entonces Sempau se mudó a la calle de la Roquette. Sempau acabó por asistir a todas las reuniones anarquistas, principalmente a las meetings celebradas en enero y relacionados con los laborantes cubanos. Formó también entre los que hicieron manifestaciones hostiles a España ante el palacio de la embajada.

Aquella noche los agentes de la policía oyeron a Sempau excitar a sus compatriotas para que realizaran un atentado. Además invitó a las juntas cubanas a que subvencionaran a los terroristas españoles. En vista de estos hechos, Sempau fué expulsado de París el 8 de enero. Practicado un registro en su domicilio, se le encontraron documentos de propaganda anarquista internacional y gran número de manifiestos destinados al ejército español.

De París pasó Sempau a Bruselas, habiendo en la calle de Barriere. Después se trasladó a Londres, dedicándose a traducir el libro de Rizal Noli me tanger, figurando al propio tiempo entre los principales agitadores anarquistas. Desde este punto los informes particulares y los de la prefectura difieren algún tanto. La prefectura afirma que Sempau no ha vuelto a París desde el 8 de enero, y los particulares aseguran que se hallaba aquí hace dos meses, suponiéndose que desde París se fué a España a cumplir una decisión de los anarquistas de Londres: la de asesinar simultáneamente a Cánovas y a Portas, nombres que todos los anarquistas lanzaban siempre juntos, repitiéndolos en sus meetings y artículos. Aquí se sospecha que Sempau estaba en connivencia con Angiolillo.

Acabó por asistir a todas las reuniones anarquistas, principalmente a las meetings celebradas en enero y relacionados con los laborantes cubanos. Formó también entre los que hicieron manifestaciones hostiles a España ante el palacio de la embajada.

Aquella noche los agentes de la policía oyeron a Sempau excitar a sus compatriotas para que realizaran un atentado. Además invitó a las juntas cubanas a que subvencionaran a los terroristas españoles. En vista de estos hechos, Sempau fué expulsado de París el 8 de enero. Practicado un registro en su domicilio, se le encontraron documentos de propaganda anarquista internacional y gran número de manifiestos destinados al ejército español.

De París pasó Sempau a Bruselas, habiendo en la calle de Barriere. Después se trasladó a Londres, dedicándose a traducir el libro de Rizal Noli me tanger, figurando al propio tiempo entre los principales agitadores anarquistas. Desde este punto los informes particulares y los de la prefectura difieren algún tanto. La prefectura afirma que Sempau no ha vuelto a París desde el 8 de enero, y los particulares aseguran que se hallaba aquí hace dos meses, suponiéndose que desde París se fué a España a cumplir una decisión de los anarquistas de Londres: la de asesinar simultáneamente a Cánovas y a Portas, nombres que todos los anarquistas lanzaban siempre juntos, repitiéndolos en sus meetings y artículos. Aquí se sospecha que Sempau estaba en connivencia con Angiolillo.

FOE TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Pidiendo clemencia.—Incidente de incompetencia. Barcelona 6, 1:20 m. El padre de Sempau continúa recorriendo las redacciones de los periódicos y a las autoridades implorando clemencia en favor de su hijo. Los periódicos de la noche publican sus cartas suyas, insistiendo en negar que su hijo fuera anarquista. El capitán de ingenieros D. Francisco

de esos revólvers que fabricados a millares, no pueden dar ninguna luz a la justicia, y se irritaba ya a la idea de ver su prestigio disminuido. —Esto es lamentable, no se encuentra el menor indicio, decía. Y sin embargo había un criminal puesto que había un crimen. Necesitaba al culpable ó en su defecto un sospechoso, fuera el que quisiera, un inocente sobre cuya cabeza se pudieran fundar presunciones semi-pruebas, una masa de argumentos que el jurado no admite siempre; pero que hacen decir. —Y sin embargo, el era el criminal! La policía le cogió... Jurados ciegos le han absuelto. ¡Pobres jurados! Y de cuando en cuando decía el jefe, tocándose la frente: —¿Dónde está la mujer? Esto era elemental. Pero por más que interrogó a los criados del marqués, a los vecinos, nada pudo averiguar. El asunto estaba más oscuro cada vez. —¿No se le conocían enemigos al marqués? —Ninguno. —¿Se sabe a qué había venido anoche a este pabellón? —A lo que venía de ordinario sin duda. Tenía una cita. —¿Con quién? —Con una desconocida, no sabemos el nombre; el marqués no era comunicativo, no daba cuenta de sus asuntos. El jefe de los sabuesos se irritaba positivamente. Y sus esbirros, azuzados por él, continuaban el inventario. La casa había sido saqueada. Al decir saqueada, nos referimos a los vivares; porque los agentes, sin duda para tomar fuerzas y continuar con más ánimo su penosa misión, se echaban al cuerpo sendos tragos de licor y buenos vasos de vino de Málaga, teniendo la precaución de acompañar esto con galletas y algunos fiambres que encontraron en el comedor. Los aparadores, en donde estaban hermosas vajillas de Sevres y servicios de plata para té y café, habían sido minuciosamente registrados. En el dormitorio, los colchones, las colchas de satén, las sábanas de admirable finura, yacían en el suelo: los objetos de aseo, las cajas,

Los jarros antiguos con cabeza de oro y plata cincelada, pasaban de mano en mano. ¡Y nada! Ni el más mínimo indicio. Sin embargo, el jefe no desesperaba todavía. Siempre, por algún detalle insignificante, se vende a sí mismo el criminal. El lo esperaba. Tenía razón. Un agente se acercó a él con una cara que parecía pronunciar la palabra tantas veces repetida después de Arquimides: —¡Eureka! El policia en jefe murmuró lanzando un suspiro de satisfacción. —¿Por fin! Se recordará que el marqués, muy prendado de Aurora, muy generoso también, para darla una prueba de amistad y tal vez, sobre todo, para vencer sus últimas resistencias, deslumbrándola, había escrito algunas líneas que se proponía entregarla en el momento psicológico. Estas líneas la había dejado en el cajón de su pupitre. El agente acababa de descubrirlas. El jefe las leyó. «Doy a mi amiga Aurora Milton, etc.» Su cara se iluminó. —¡La mujer! Tenía ya a la mujer el ovillo conductor, su hilo de Ariadna. ¡No era difícil encontrarla! ¡Una vendedora de periódicos! La desconocida que el joven esperaba era aquella Aurora Milton. Ella debía haber presenciado el asesinato, ser testigo, la cómplice, el autor tal vez. En todo caso por ella se obtendrían informes. Era una verdadera victoria, la salvación del prestigio. Ordenó a sus subordinados que siguieran registrando hasta que él volviera. Bajó de prisa a la calle seguido de un subalterno, y montando en el primer coche que pasó ordenó al cochero: —Calle del Bac, esquina al boulevard Saint German. Se frotaba las manos de júbilo. El asunto era soberbio, original, novelesco. El billete anónimo, por el que habían sido prevenidos los criados del hotel Caylus, añadía cierta rareza. El ambicioso polizonte no quería dejar a nadie el honor de desenredar aquella madeja in-

dicial a echar mano a aquella Aurora Milton. En pocos minutos llegó a la esquina del boulevard. El kiosko estaba todavía solitario. La partida de la joven vedadora parecía haber dispersado a la clientela. La señora Simonet estaba concluyendo de colocar sus diarios. El hombre de la seguridad la abordó y quedó completamente sorprendido al encontrarse con una mujer de cierta edad, en lugar de la hermosa joven que esperaba ver. —¿La señorita Milton?—preguntó. La señora Simonet le miró de arriba a bajo. La inspección ocular no la dejó muy satisfecha. Contestó con desconfianza. —¿Qué la quiereis? —Necesito hablarla. —¿Vos? —Sin duda, yo. —¿De qué? —De asuntos. —No está aquí. —Ya lo vendré. —Y no vendré. Aquí no ha estado más que unos días. —¿Dónde está? —No puedo decirlo. —¿Dónde vive? La señora Simonet vacilaba. Una mirada fría é imperiosa del desconocido la decidió. Después de todo, sería siempre fácil conocer su dirección. —Calle de San Andrés—dijo de muy mala gana. —¿Número? —La vendedora lo indicó. El policia de las patillas y gafas de conejo no preguntó más. Volvió a montar en el coche y se dirigió al punto indicado. El aspecto sucio de la casa y la raposa que desempeñaba las funciones de portera, le previnieron mal. ¿Cómo una joven que vivía en un tugurio semejante podía haber conquistado a un hombre como el marqués de Caylus? —La señorita Milton?—preguntó. —Ha salido—contestó la portera. —¿Vive aquí? —Sí. —¿No hay nadie en su casa? —Sí, una enferma y una criada vieja. —¿Se las veis vez?

—No sé tanto. Informaos. —¿Dónde? —En el tercero, la segunda puerta de la derecha en el pasillo. Mónica fué quien abrió. El polizonte tuvo que repetir tres veces el nombre de la que buscaba. Le costó trabajo obtener contestación. Como la señora Simonet, la vieja aldeana decía a aquel visitante, cuyo aspecto la desagradaba: —¿Qué es lo que queréis a esa criatura? Elena, al oír que hablaban a la puerta, a pesar de su gran debilidad, acentuada por los acontecimientos de la noche y la visita que había recibido aquella mañana, salió a ver qué ocurría. El polizonte, al ver aquella joven pálida, de facciones agradables y ojos llenos de inteligencia, dijo: —Por fin encuentro con quien hablar. ¿Podéis escucharme un momento? Aquello era una orden. El tono lo indicaba. El agente se dio a conocer al preguntarle Elena qué era lo que tenía que decirle. Al mismo tiempo examinaba con la vista aquel pobre interior como había examinado el lujo de la casa de Caylus. Y se mordía los labios, como el hombre que se encuentra frente de una situación difícil de desembarazar. —¿Parecís muy débil!—dijo bruscamente. —Sentaos. Tengo una porción de preguntas que haceros. Y con una se la indicó a su compañero que procediese a abrir los muebles y examinar los papeles y objetos que encontrase. Recomendaba el saqueo del pabellón Caylus; pero qué diferencia entre los dos mobiliarios! En seguida preguntó: —¿Hace mucho tiempo que estáis en París? —Un año, próximamente. —¿Tenéis rentas? La pregunta era más que irónica. Era insolente. —No—contestó Elena. —Parecís enferma... —Lo estoy, en efecto. —¿Grave? —Eso dicen. —¿Qué padecéis? —Elena sintió que sus mejillas ardían por la vergüenza. Y como ella callase, el agente volvió bruscamente:

de esos revólvers que fabricados a millares, no pueden dar ninguna luz a la justicia, y se irritaba ya a la idea de ver su prestigio disminuido. —Esto es lamentable, no se encuentra el menor indicio, decía. Y sin embargo había un criminal puesto que había un crimen. Necesitaba al culpable ó en su defecto un sospechoso, fuera el que quisiera, un inocente sobre cuya cabeza se pudieran fundar presunciones semi-pruebas, una masa de argumentos que el jurado no admite siempre; pero que hacen decir. —Y sin embargo, el era el criminal! La policía le cogió... Jurados ciegos le han absuelto. ¡Pobres jurados! Y de cuando en cuando decía el jefe, tocándose la frente: —¿Dónde está la mujer? Esto era elemental. Pero por más que interrogó a los criados del marqués, a los vecinos, nada pudo averiguar. El asunto estaba más oscuro cada vez. —¿No se le conocían enemigos al marqués? —Ninguno. —¿Se sabe a qué había venido anoche a este pabellón? —A lo que venía de ordinario sin duda. Tenía una cita. —¿Con quién? —Con una desconocida, no sabemos el nombre; el marqués no era comunicativo, no daba cuenta de sus asuntos. El jefe de los sabuesos se irritaba positivamente. Y sus esbirros, azuzados por él, continuaban el inventario. La casa había sido saqueada. Al decir saqueada, nos referimos a los vivares; porque los agentes, sin duda para tomar fuerzas y continuar con más ánimo su penosa misión, se echaban al cuerpo sendos tragos de licor y buenos vasos de vino de Málaga, teniendo la precaución de acompañar esto con galletas y algunos fiambres que encontraron en el comedor. Los aparadores, en donde estaban hermosas vajillas de Sevres y servicios de plata para té y café, habían sido minuciosamente registrados. En el dormitorio, los colchones, las colchas de satén, las sábanas de admirable finura, yacían en el suelo: los objetos de aseo, las cajas,

Riarte, elegido defensor por Sempau, lo ha defendido hoy, celebrando así el acto de la...
Después de terminada esta la primera...
Otro proceso.
La sumaria que se instruyó a consecuencia...

Resolución del incidente. Consejo de guerra.
Creese que el incidente de competencia...
Caso de ser así, el consejo de guerra se...

Los heridos. Expectación.
El Sr. Portas mejor rápidamente, conti-...

Consejo de guerra.
Barcelona 6, 11.
A las ocho de la mañana se ha constitu-...

Lo que dice el reo.
Comparece Sempau ante el tribunal, to-...

Los testigos.
Declaran después los testigos Sres. Plan-...

Petición fiscal.
El Sr. García Garamendi lee el escrito de...

La defensa.
El defensor da lectura después a su es-...

Deliberación.
Acto seguido se suspendió el consejo por...

Medidas extremas.
Como prueba del rigor que se ha obser-...

El fallo.
Barcelona 6, 330 t.
(Urgente)
El consejo de guerra, que terminó a la...

Figuerola.
La opinión en Francia.
Paris 6.
Tratando el Diario de los Debates el re-...

LOS INGLESES EN LA INDIA
(POR TELÉGRAFO)
(LON NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)
London 6, 935 m.
Según los últimos despachos recibidos de...

DE LA AGENCIA FABRA
London 6.
Las últimas noticias de Bombay contin-...

ENTRANJEROS
Tercer día en Francia.
Durante la corrida de toros verificada...

La alianza franco-rusa.
Paris 6.
Apenas reanudan las Cámaras sus traba-...

NACIONALES
Regatas.
Bilbao 6, 1240 m.
Se han celebrado con gran animación las...

En honor de Sará.
Barcelona 6, 1130 m.
Cincuenta maestros, representando la...

Accidente en la vía.
Sevilla 6, 4 t.
Entre Casariche y Puente Genil se han...

Escena desgarradora.
Valencia 6, 1045 m.
El tren mixto de Barcelona ha atropella-...

DE LA AGENCIA FABRA
Roma 6.
Los periódicos italianos hacen resaltar...

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN
(POR TELÉGRAFO)
(LON NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)
San Sebastián 6, 155 t.
A las nueve de la mañana estuvo hoy...

San Sebastián 6, 69 t.
Acaban de verificarse las regatas de ba-...

LA PAZ DE ORIENTE
POR TELÉGRAFO
(Constantinopla 6, 6 m.
Inglaterra, por conducto de su embajador...

DE LA AGENCIA FABRA
Atenas 6.
Ha sido promulgada la orden en virtud...

FIRMA DE S. M.
POR TELÉGRAFO
San Sebastián 6, 237 t.
S. M. la reina ha firmado hoy las siguien-...

DISCURSO DE NOCEDAL
(POR TELÉGRAFO)
San Sebastián 6, 238 t.
El meeting nocedalino verificado en Az-...

UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS
Mr. Henry Charriant extraeta en La Pre-...

UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS
Mr. Henry Charriant extraeta en La Pre-...

UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS
Mr. Henry Charriant extraeta en La Pre-...

UNA CARTA DE MARTINEZ CAMPOS
Mr. Henry Charriant extraeta en La Pre-...

ECOS POLITICOS
Es aventurado suponer, como lo hace un...

ECOS POLITICOS
El gobierno le toca sólo hacer respetar...

ECOS POLITICOS
El meeting nocedalino celebrado ayer en...

ECOS POLITICOS
De novela califica La Epoca y otros dia-...

ECOS POLITICOS
Como día festivo, se vieron anoche baste...

ECOS POLITICOS
El día 9 regresará probablemente a Ma-...

ECOS POLITICOS
Ayer regresó de su viaje a América el...

ECOS POLITICOS
En la madrugada de hoy ha fallecido el...

ECOS POLITICOS
El jefe del puesto de la guardia civil de...

ECOS POLITICOS
No es exacto, como afirma el correspon-...

ECOS POLITICOS
En otro lugar publicamos una carta en...

ECOS POLITICOS
Revela el escrito del señor conde de San...

ECOS POLITICOS
Convenientemente informados, podemos...

ECOS POLITICOS
El día 9 regresará probablemente a Ma-...

ECOS POLITICOS
Ayer regresó de su viaje a América el...

ECOS POLITICOS
En la madrugada de hoy ha fallecido el...

ECOS POLITICOS
El jefe del puesto de la guardia civil de...

ECOS POLITICOS
El Sr. Moret, de vuelta de Avila, ha es-...

SUCESOS
Tomadores
En la Cárcel Modelo ingresaron esta ma-...

SUCESOS
Muerto por un carro
Esta mañana, a las diez, ha ocurrido un...

SUCESOS
Entre espías.
Esta mañana se desarrolló un drama con-...

SUCESOS
Fañaladas.
Esta tarde dos mujeres llamadas Carner...

SUCESOS
Riña.
En una taberna de la calle de Mendívil...

SUCESOS
PIAZA DE TOROS.
El miércoles 8 se verificó una gran cor-...

SUCESOS
Ayer regresó de su viaje a América el...

SUCESOS
En la madrugada de hoy ha fallecido el...

SUCESOS
El Sr. Moret, de vuelta de Avila, ha es-...

BA GO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886.

45.º sorteo

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Francisco de Sales Maspons y Labrés, el 45.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, según lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 10 de mayo de 1886 y real orden de 11 de agosto de este año, han resultado favorecidos las diez y nueve bolas.

Números 337, 475, 1.128, 2.859, 4.303, 4.791, 5.530, 6.966, 8.104, 8.256, 8.261, 8.381, 8.984, 9.775, 10.059, 10.570, 11.373, 11.490 y 11.813.

En su consecuencia quedan amortizados los 1.900 billetes números 39.001 al 39.700, 47.401 al 47.500, 112.701 al 112.800, 265.301 al 265.900, 430.301 al 430.900, 479.001 al 479.100, 552.901 al 553.000, 695.501 al 696.000, 810.301 al 810.400, 825.501 al 825.600, 825.001 al 828.100, 898.001 al 898.100, 898.301 al 898.400, 977.401 al 977.500, 1.005.801 al 1.005.900, 1.056.901 al 1.057.000, 1.137.201 al 1.137.300, 1.148.901 al 1.149.000 y 1.181.201 al 1.181.300.

Lo que en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse desde el día 1.º de octubre próximo a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día, presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de septiembre de 1897.—El secretario general, Artalides de Artalino.

NOVENA DE LA MISERICORDIA

Solemnísima por todos conceptos es la que se viene celebrando en estos días a la memoria y milagrosa imagen de este título en la iglesia parroquial de San Sebastián de esta corte.

Las navas del templo son insuficientes para contener la inmensa concurrencia de fieles que asisten a oír los sermones de los diferentes oradores sagrados, todos de reconocida reputación que vienen ocupando la sagrada cátedra por las mañanas y en particular por las tardes, en las que el cáronigo de Oviedo Sr. García Cano ha desarrollado con la elocuencia que le es característica y que tantos triunfos le tiene conquistados, el tema de «las relaciones del hombre con Dios, con la familia y con la sociedad».

El día 8 por la mañana pondrá digno remate a tan ilustradas conferencias el magistrado de Segovia Sr. Miranda, a cuyo cargo está el pangerífico de la Virgen en la función principal, pues son de todos conocidas las dotes oratorias que le adornan.

En cuanto al decorado del templo resulta pálido todo elogio que intente hacerse, pues saliendo de la antigua costumbre de colocar la imagen en altar portátil, en que dadas las condiciones del tiempo resultaba oculta a la mayoría de los fieles, aparece en este año brillante y dignamente colocada el altar mayor, sobre rico trono, bajo elegante doselón de terciopelo y delante de refulgente ráfaga, dominándolo todo la sagrada efigie y luciendo sus valiosos alhajas y riquísimos mantos, debidos unos a la munificencia de las reales personas y otros a la piedad de varias familias devotas, formando todo ello un conjunto tan bello y encantador cual no se ha visto otro en los tiempos de esta corte.

Algunos semanarios ilustrados intentan reproducir en sus grabados, como modelo de grandiosidad y buen gusto.

EL ANARQUISTA VENTRE

La prensa americana publica extensos telegramas de Méjico, dando cuenta de la detención del anarquista español, José Ventre, el 22 del pasado, que intentaba asesinar a nuestro ministro, señor duque de Arcos.

Ventre fué expulsado el año anterior de Barcelona, desde cuya capital pasó a la Habana. En el mes de julio llegó a Veracruz a bordo del vapor Barcelona, y a principios de agosto último a la capital.

El duque de Arcos recibió en aquellos días un aviso del gobierno español, participándole que Ventre había ido a Méjico con objeto de asesinarle. El ministro de España se lo notificó a su vez a las autoridades mejicanas, y toda la policía se puso en movimiento para detener al peligroso anarquista.

Durante bastantes días, Ventre logró evitar su captura, cambiando de hotel y de nombre. Por último, y con el nombre de José García, se hallaba alojado en una casa de huéspedes del centro de aquella ciudad. La detención la llevó a cabo a media noche el primer jefe de policía.

En la casa de Ventre se hallaron bastantes documentos que demuestran estaba de acuerdo con varios anarquistas residentes en Europa, guardándose el mayor secreto, con objeto de detener a otros varios individuos complicados en el hecho.

CIRCULO INDUSTRIAL

Se avisa a los industriales de Madrid y su provincia que deseen concurrir a la Exposición de industrias modernas que ha de celebrarse en el próximo octubre, que el plazo para la presentación de las cédulas a los expositores se ha prorrogado hasta el día 30 del mes actual, y que las compañías de ferrocarriles españoles conceden una rebaja de un 50 por 100, tanto a la ida como al regreso, a las expediciones que se facturen con destino a dicho certamen.

Los arrendatarios desde la estación del ferrocarril hasta el Palacio de la Industria, y viceversa, serán costeados por la comisión ejecutiva.

La secretaría de este Círculo, todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche, facilitará a

los señores que deseen inscribirse cuantos datos les sean necesarios.

Es escasa la importación de trigos y petróleos en España.

LA VIDA SOCIAL

(Costumbres, prácticas y consejos.)

De maner que ya lo saben ustedes, lectoras; una autoridad tan digna de acatamiento como la del insigne *Cartero honorario* estima preferible, «por lo claro y clásico», escribir, al final de las cartas, que *le besa la mano*, en vez de *que besa su mano*, como generalmente decimos; y *señor mío*, en lugar de *muy señor mío*, como también decimos en todos los idiomas. Teneis, pues, dónde elegir: entre lo que suele decirse y lo que deba decirse.

Indicaremos que la forma más castiza de poner la fecha es esta: *Madrid y Septiembre a 4 de 1897*; pero como no es la más usual, ustedes elegirán.

Los grandes de España suelen firmar, no solo poniendo la inicial del nombre propio antes, como por ejemplo, el duque de Adasora, que se llama *José*, firmará de este modo: *J. El Duque de Adasora*, sino que firman también las señoras anteponiendo la inicial del marido, cuando éste es grande de España, por supuesto. Ejemplo al canto: si el marido se llama Carlos y es duque de Basapa, pongamos por caso, la consorte firmará: *C. Duquesa de Basapa*, en las cartas de cumplido, se entiende.

El decreto que un ministro pone a la firma de S. M. comienza así: *Señor D. Señora, y terminan del siguiente modo: Dado en Palacio (aquí la fecha). (Firma del monarca, y luego la del ministro.)*

Se designan con el nombre de *documentos epistolares*, aquellos escritos que no son cartas ni tampoco documentos públicos, tales como actas notariales, escritos de abogados, etc., etc., y que pueden calificarse de comunicaciones entre personas que se ponen en relación para asuntos no particulares.

A esta clase corresponden las *instancias*, *memoriales* o *solicitudes*, las *exposiciones* y los *oficios*.

Para estos escritos se recomienda la brevedad y claridad de concepto, y por el que hace a la forma, el empleo de las fórmulas usuales.

Las leyes exigen en España, y también en la mayor parte de los países hispano-americanos, que el particular que solicita o pide algo a las autoridades, bien sean de orden político, administrativo o judicial, del Estado, de la provincia o del Municipio, emplee para ello un escrito en papel sellado del precio 0'75 de peseta, tamaño grande (38 por 22 centímetros), doblándolo de manera que deje a la izquierda un margen equivalente a poco más de un tercio de pliego; lugar que se destina a los sellos y anotaciones de que tan prodigas son las oficinas.

Cuando el particular no se dirige a dependencias oficiales, cabe hacerlo sin el papel sellado, pero en papel de igual tamaño y con fórmulas semejante, que facilite el trabajo de la tramitación.

Aunque no se ha hecho una distinción exacta entre lo que son *instancias*, *memoria-*

les y *solicitudes*, la práctica establece cierta separación.

Así no se dice, tratándose, por ejemplo, de un joven que desea tomar parte en oposiciones para el ingreso en una Academia militar, que ha de hacer un *memorial*, sino una *instancia*.

Si se trata de un veterano que quiere obtener una remuneración de beneficencia, se dirá que hace un *memorial*. Si es un sargento que concluye su servicio militar y quiere un destino civil, dirá que hace una *solicitud*.

S.

Bolsa de Madrid. Cotización del 6.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 4, DEL 6. Includes entries like 4 0/0 perpetuo interior, 4 0/0 perpetuo exterior, etc.

CAMBIOS

Table with columns: Londres, vista; París, vista. Includes exchange rates for London and Paris.

Telegramas Max Propper y C. París 6. Cierre oficial: Exterior, 62-43.

Renta francesa, 104-77. Italiano, 94-85. Turco, 22-79. Portugues, 23-12. Rio Tinto, 686-00. Nortes, 81-00. Alicantes, 182-00.

Barcelona 6, 3/50 t.

Interior, 65-05. Exterior, 81-73. Amortizable, 79-25. Cubas 1886, 97-00. Idem 1890, 80-00. Nortes, 22-75. Azuarias, 96-50. Filipinas, 94-00.

En el correo.

Interior, fin corriente, 65-025.

Espectáculos para el día 7.

BUEN RETIRO.—9.—6.ª Función extraordinaria.—L'Africana. Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio. Entrada una peseta.

PRINCEPE ALFONSO.—8 3/4.—El arco de Noé.—Agua, azucarillos y azúcar. EL DORADO.—9.—La noche del 81.—Filippo.—Figaro.—El pobre diablo. MARRAVILLAS.—9.—Los dos sordos. ROMA.—8 1/2.—Las cigarreras.—Al agua, patos.—Los coraceros.—Charivari.—PARISH.—9.—Variado.—El espectáculo, el que tendrá lugar «La Centenaria», es mando parte además el profesor Ball con su diorama, los célebres baristas hermanos Durvas, los aplaudidos Os'Moderatos, y Lison en su pantomima «Le Follet» y demás artistas de la compañía. Entrada, 50 céntimos.

CHARADA

Dice todo que el amor, si se toma sin medida, la vida restante fuerza y valor, y a veces, exagerando su abuso, prima-tercera, pues amor es una fiera que mata de cuando en cuando.

Las subastas al martillo ó el engañabobos y sacadineros.



Sr. Gobernador: Usted dé fuerte hasta que yo diga basta.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 7 DE SETIEMBRE

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PUBLICA DIARIAMENTE CABLEGRAMAS DE CUBA Y NUEVA YORK Y EXTENSO SERVICIO TELEGRÁFICO DE SUS CORRESPONSALES ESPECIALES EN PARÍS-LONDRES-BERLÍN-VIENA CONSTANTINOPLA-ATENAS

EL ACTUAL FOLLETÍN

FIEBRE DE ORO

supera en palpitante interés a RICOS Y POBRES y MILAGRO DE AMOR, últimamente publicados y que tan extraordinario éxito han alcanzado entre los lectores.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Madrid, edición de la mañana 1 pta. al mes. Provincias y Portugal... 5 ptas. trimestre. Extranjero... 12 — — Ultramar... 15 — —

BOLETIN religioso del día 7

Santos del día 7 de setiembre.—Santa Reija, virgen y mártir, S. Pablo de Capua, obispo; el beato Mateo de Agrigento, San Glodocato, presbítero y confesor; San Juan, mártir; San Euxaquio, mártir; San Evorcio, obispo; y Memoria, diácono. Sol sale a las 5:22; se pone a las 6:24.

Casas de Socorro.

En el día 5 han sido asistidos en las de esta capital 93 accidentados: de 26 gaceros, 57 levas y 10 de pronóstico reservado.

Gobierno Militar.

Servicio de la plaza para el día 7 de setiembre. Parada: Asturias y León. Guardia del Real Palacio.

Vacunación municipal.

El Dr. Balaguer vacunó directamente de ternera el día 7 a los pobres del distrito de la Inclusa (sucursal). El día 6 se han vacunado en la casa de socorro del distrito de la Latina.

Beneficencia.

La casa de socorro particular del barrio de la Salud (Guindalera), ha prestado en el mes de agosto último los siguientes servicios facultativos: Asistidos en la consulta pública y gratuita, 578; accidentes quirúrgicos auxiliados, 7; asistencia domiciliar, 45.—Total, 630.

Enterramientos.

Durante el día 5 se ha dado sepultura a 31 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena... 29 En San Isidro... 1 En San Justo... 1 En San Lorenzo... 1 En Santa María... 1

PRESTAMOS

Restaurador del Cabello Rossetter. Es la única preparación que realmente puede restituir gradualmente al cabello blanco o gris el color primitivo, negro, castaño o rubio, perdido por causa de enfermedad ó de avanzada. Ayuda la naturaleza, dándole aquel sedoso que procura el cabello su color natural. Destruye la raíz, la prepara auténtica, impide la caída del cabello, lo hace crecer, fortificar y lo hace renacer en las partes calvas, dando origen a una nueva raíz. La preparación auténtica lleva la marca de fábrica así como el nombre de B. R. Smith, Coleman Street, City, LONDON, y también las etiquetas en español y en inglés. Vendose en todas las casas de perfumería de todas las ciudades de España.

DINERO

Sustituto. Se necesita. Casa San José. Clavel, 8.

SE VENDE UN BUEN PIANO

Vertical, Tubescos, 45, 2.º. SE CEDE MEDIO ABONO DE CLAVES, Carretas, 4, de 10 a 2.

SE VENDE UN BUEN ESPEJO

Señoras y varios muebles. Calle de Bailén, núm. 15, entresuelo. Extranjero.

SE VENDE TODO EL MUEBLE

de casa, y de cocina, y piano, araña y demás objetos, de 9 a 5. Villalar, núm. 6, 1.º izquierda.

SE COMPRE agua del Canal.

Casa sólida y moderna, que renta 4.000 R. Carretas, 39, pral.

ALMONEDA

Se vende un pequeño mobiliario todo de lujo.—Don Evaristo, 21, entresuelo derecha.

ALMONEDA DE MUCHOS Y DIVERSOS

muebles, grandes espejos, sillería y buenos, arañas, juegos de reloj, cortinas de varias clases, alfombras de mojal, cuadros lienzos, alfombras y puros. Leganitos, 37.

MESAS A 20 PTAS. ARMARIOS

Mueble luna 15; gabinetes 70; camas de Viena con colchón de muelle 45; sillitas de cuero 8. San Onofre, 3. P. SE DESEAN UNO O DOS CAJONES de 8 rs. en adelante. Montero, 4, 3.º.

Al 2 por 100

Dinero por alhajas, alta tasación. Vuencarral, 12, pral.

ALMONEDA

salón, gabinete, despacho, comedor, etc. etc. etc. Zorrilla, 27.

PIANOS Y ARMONIUM BARATOS

Almueda, 6, principal. Dinero pianos.

ALMONEDA PERSONAS MEJORES

habiendo cumplido su misión se ausenta por no sentirse bien. Se desea clima. Aranal, 7, 2.º derecha.

PARA LA VENDIMIA

INSTRUCCIONES 1 Pta. Enocido PARA obtener pronto vinos secos, vivos, color, que no se vuelvan ó fomen, retirar los medios fuertes, aprovechar maduras, cascas, residuos. Administración de La España Vindicola, Alcalá, 101, Madrid.

TIERNIAS (QUEBRADURAS)

ó rebajaciones. Curan radicalmente con el nuevo reductor y vendaje de esta casa (último adelanto), innumerables adultos y niños curados en poco tiempo. Envío a provincias. BAZAR QUIRURGICO, CARRETAS, 13, frente a Gobernación y café de Pombó.

CARRERA DE COMERCIO

La Academia preparatoria Manso-Pardo hoy por mejora de local, calle del Prado, 2, pral. respectivo, 35, con el fin de que su profesorado pudiese formar parte de los tribunales de examen, se ha incorporado a la Escuela Superior con fecha 25 febrero pasado. La matrícula empieza el día 4 y concluye el 30. Precio de nuevo a doce y de tres a ocho.

Destinos particulares

en el comercio, empresas y oficinas, se proporcionan verdades a las personas que puedan prestar fianza en efectivo. Hoy tenemos tres plazas dotadas con buenos sueldos.—Cobradoras se necesitan con tres y cuatro pta. diarias de sueldo.—Informes: Mesón de Paredes, 32, 1.º, y Carretas.—Correspondencia con sellos al Director.

ACADEMIA PREPARATORIA MANSO-PARDO

Plaza Santa, 4, Valladolid.—Venite plazas en la última convocatoria.—Pídanse reglamentos.

RESPECTABLE PERSONA, CON RITUALS

profesionales, desea administración de fincas ó llevar los asuntos de una buena casa particular.—Informar San Bernardino, número 2, fábrica de pianos.

VAVILLAS.—GRANDES SURTIDOS

de 12 piezas en adelante. Lavshos, 40 pias; vasos, forma nueva para agua, 2'75 d.ª; id. para vino, 2; platos finos, 2 pias. docena. Espez y Miza, 40, esquina a la plaza del Angel.

ANIVERSARIOS

LA SEÑORA DOÑA JOSEFA LABIANO Y LÓPEZ falleció el 7 de setiembre de 1881 Y SU ESPOSO D. AGUSTÍN DE IBARRA Y LAZCANO el día 7 de noviembre de 1891 R. I. P.

Todas las misas que se celebran mañana, día 7 del actual, en la parroquia de Santa Cruz de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás parientes, ruegan a sus amigos les encomienden a Dios en sus oraciones.

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA

Es el más agradable y eficaz, y no produce irritación (Botella 4 y 6 reales.—Farmacia de Sánchez Ocaña, ATOCCHA, 35, frente a la de Relatores.—Teléfono 33.

EN EL GRAN TALLER DE MODAS

DE LA Calle de Bailén, 15, ent. ext. izqda.

SE RECIBEN SEÑORITAS

para aprender a trabajar en trajes para señoras y niños, pagando una pequeña mensualidad y sin moverse de la silla, ni salir a la calle para nada.

EL RESTO DE LAS

existencias del taller de la calle del Carmen, durante la obra, se siguen liquidando al mismo precio en las de Preciados, 40. Hay orinales a 0,35; salseras, 4 pta.; fuentes, 0,50; escupidoras sala, 1,25; par. id. finas color granate, 4 pta.; tazas y jarras finas, con plato, 4,50; docena; bandejas, 1 pta.; cucharillas, 0,15; cuchillos mesa, 0,50; id. poste, 0,50; tenedores, 0,30; juegos de vajilla, 1,50; id. lavabo, 8 pta.; vajillas completas, bonitos files, 30 pesetas.

¿POR QUÉ SE VEN TANTAS SEÑORITAS PALIDAS Y OJEROSAS?

Porque estas afecciones, cloróticas ó cloroanémicas, y como estas enfermedades tan comunes en las mujeres jóvenes, consisten en la disminución de la sangre y en la alteración de su composición normal, resulta que cuando este líquido llega a perder el 30, el 40 ó el 50 por 100 de los glóbulos rojos merced a un tinte gris sucio ó amarillento, cosa que se explica con lo que a cada una de las células de los tejidos se le priva de la vida y en consecuencia se les destruye. La diferencia de color entre las rubias y las morenas obedece a que el cutis de estas últimas es más rico en pigmentos que el de las primeras.

¿CÓMO SE CURAN LA ANEMIA, CLOROSIS Y CLOROANEMIA?

Tómase el hierro, para excitar la actividad de los órganos productores de los glóbulos rojos; que tanta falta hacen a la sangre y, por último, tomando la manganesa, que con el hierro que contiene coeja a la sangre se han recomendado y se recomiendan asimismo por no haberse encontrado hasta hoy el modo de reducirlos a una fórmula en que pueda entrar a un mismo tiempo dichas sustancias en la cantidad que a cada una le corresponde para no alterar la composición de las otras, cosa que al fin se ha conseguido magistralmente resulta por HENCKELL con la fórmula de sus PILULAS PURIFICADORAS INALTERABLES, compuestas de lacturo de hierro, hemoglobina y sales de manganesa.

En la sangre se ven los elementos que se descomponen en poco tiempo su color normal y salud plena, logrando que desaparezcan todas las lentas y molestias que se ven en la anemia y cloroanemia con las PILULAS PURIFICADORAS HENCKELL. Cuatro pesetas la caja en todas las boticas. Después de general en España. Melchor García, Capellanes, 1, Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20 de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Hatre el 15 para Habana y Veracruz. El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokokama.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tanger.

El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encomendará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia, Puerta del Sol, número 15

FOTOGRAFADOS directos (mancha)

El importe de cada dibujo se obtiene multiplicando el ancho por su altura, en centímetros. Los pedidos de fuera deben venir acompañados de su importe y de terminar el número, página y colocación que ostentaba el grabado que se desea.

En la calle del Factor, número 5, bajo tienda, se encuentran toda la colección del Suplemento Ilustrado de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a disposición de quien desee adquirir clichés, con objeto de facilitarles su selección.

EDITORIOS Y PUBLICACIONES ILUSTRADAS

Se venden todos los clichés ya publicados en los Suplementos Ilustrados de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, todos originales y en perfecto estado.

PRECIOS

FOTOGRAFADOS directos (mancha)... 8 cént. centímetro cuadrado IDEM líneas... 5 — —

El importe de cada dibujo se obtiene multiplicando el ancho por su altura, en centímetros. Los pedidos de fuera deben venir acompañados de su importe y de terminar el número, página y colocación que ostentaba el grabado que se desea.

En la calle del Factor, número 5, bajo tienda, se encuentran toda la colección del Suplemento Ilustrado de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA a disposición de quien desee adquirir clichés, con objeto de facilitarles su selección.